TAJNÉ PRINCIPY (GICHIN FUNAKOSHI, KARATE-DO KYOHAN): 

 

Často se uvádí, že nevyzrálé taktiky jsou zdrojem vážných poranění (nebezpečné jsou částečné znalosti). Stejně tak může jedinec, který má pouze částečnou znalost bojových umění, způsobit zranění s celoživotními následky. Vždy je nutné mít na paměti maximální pozornost. 

Tajný princip bojových umění nespočívá v porážce útočníka, ale v předcházení konfliktům. Stát se cílem útoku je známkou otevření ve vašem střehu, otázka správného střehu je tedy vždy velmi důležitá. Měli byste omezit na minimální míru osamocený pohyb venku v nočních hodinách. V případě, že vaše přítomnost venku je nevyhnutelná, měli byste se vyhýbat nebezpečným místům. 

V případě, že i přes veškerou opatrnost hrozí napadení, je nejlepším řešením útěk. Útěk co nejdále, vyhledání úkrytu v některém z domů či volání o pomoc by byl nejlepším způsobem sebeobrany. Ženy často z pouhého studu nevyhledají pomoc, i když jim hrozí fyzické napadení a zranění. Ostýchavost však v těchto případech útočníkům nahrává. 

Poprvé je možné uvažovat o použití technik sebeobrany až v případě, že již možnost útěku není nebo v případě, že jste chyceni ještě před tím, než mohl být pokus o útěk vůbec učiněn. 

V žádném případě nedávejte najevo svůj záměr útočit, a to z z důvodu oslabení útočníkovy pozornosti. V okamžiku, kdy pozornost útočníka poleví, zaútočte jediným úderem na vitální bod a v momentě překvapení utečte a vyhledejte úkryt nebo pomoc. Do jediného úderu vložte veškerou svoji sílu. Velmi důležité je být po celou dobu této situace ve střehu, zachovávat klid a duchapřítomnost. 

Nadmíru důležité je vložit do úderu veškerou svoji sílu a být co nejpřesnější. Nezapomeňte však, že v případě neúčinného úderu se může útočníkova agresivita ještě zvýšit. 

Důležitost užití veškeré síly a celého ducha a srdce do jediného úderu už byla zdůrazněna. Je však velmi také velmi důležité, že jste k závěru provést tento útok došli po racionální úvaze, že již neexistuje žádná jiná možnost úniku.

