7 PRINCIPŮ – CESTOU ZENU K BOJOVÝM UMĚNÍM 

( Taisen Deshimaru) 

Bushido, cesta samuraje, vzniklo spojením budhismu a šintóismu a lze jej charakterizovat následujícími 7 základními principy: 

  

1) GI: správné rozhodnutí učiněné s klidnou myslí, správný postoj, pravda. Když musíme umřít, tak musíme umřít. Poctivost. 

2) YU: udatnost s příměsí hrdinství. 

3) JIN: universální láska, laskavost k lidem, soucit. 

4) REI: správná akce – velmi podstatná vlastnost, zdvořilost. 

5) MAKOTO: naprostá upřímnost, pravdivost. 

6) MEIYO: čest a sláva. 

7) CHUGO: oddanost, věrnost. 

Těchto 7 principů tvoří základ ducha Bushido (Bu – bojová umění, shi – válečník, do – cesta). 

Cesta samuraje je velmi důležitá a absolutní. Tělesná cvičení skrze ne-vědomí jsou pro ni základem, proto je kladen enormní důraz na osvojování správné akce a chování. 

Bushido ovlivnilo Buddhismus a Buddhismus ovlivnil Bushido. V Bushido nalezneme 5 prvků Buddhismu: 

· ovládnutí emocí 

· klidné smíření se s nevyhnutelností 

· sebekontrola v každé situaci 

· důvěrnější zkoumání smrti než života 

Před 2.světovou válkou vyučoval zenový mistr Kodo Sawaki největší mistry bojových umění, nejvyšší autority Budo. V angličtině jsou zaměňována „bojová“ umění za „umění války“. V japonštině však mají jediný význam : Cesta. Na Západě jsou „bojová umění“ módou, staly se městským sportem, technikou a nemají v sobě nic z ducha cesty. 

Při svých lekcích říkával Kodo Sawaki, že Zen a bojová umění mají stejnou chuť a jsou jedno a totéž. Stejně tak se v Zenu a bojových uměních považuje trénink za velmi důležitý. 

Jak dlouho potřebuji trénovat? Mnoho lidí se ptá: „Kolik let musím praktikovat zazen?“ A já odpovídám: „Dokud neumřeš.“ Nejsou velmi spokojení s touto odpovědí. Na Západě se lidé chtějí učit rychle. Někteří si myslí, že jednou stačí:“ Přišel jsem jednou a pochopil jsem,“ říkají. 

Ale dojo není univerzita. 

Stejně tak v Budo musíte cvičit, dokud neumřete.
